

ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора медицинских наук, профессора
НЕЗНАНОВА Николая Григорьевича
на диссертацию Лиманкина Олега Васильевича
на тему: «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и
направления ее совершенствования (клинико-статистические,
клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.06 - «Психиатрия»

Актуальность избранной темы. Тема диссертации Лиманкина О.В. посвящена решению сложной и актуальной для клинической и социальной психиатрии проблеме – созданию системы психиатрической помощи населению крупного региона (мегаполиса) с учетом современных тенденций развития психиатрии в рамках общественно-ориентированных форм помощи, биопсихосоциального подхода.

Сложность этой задачи определяется тем, что ее решение возможно только с использованием системного подхода, поскольку разработка современных технологий оказания психиатрической помощи требует учета социально-экономических изменений в обществе и экономических потерь, связанных с масштабом психической патологии, участия в обеспечении охраны психического здоровья населения различных государственных и общественных служб и институтов, а также возрастающей роли пользователей психиатрической помощи, пациентов и членов их семей в процессе оказания и оценке качества помощи.

Трудности при выполнении такого рода работы связаны с необходимостью анализа большого объема разнородных данных (клинических, статистических, социально-экономических) и использованием адекватных комплексному характеру задач разнообразных методов исследования. При этом следует отметить, что до настоящего времени в научных работах, посвященных разработке вопросам организации психиатрической помощи, недостаточно представлены системный подход и исследование междисциплинарных и межведомственных аспектов проблемы, недостаточно разработаны инструменты для изучения потребностей пользователей психиатрической помощи, их оценки относительно ее качества.

В научной литературе число работ, в которых представлен комплексный анализ развития новых форм оказания психиатрической помощи в рамках общественно-ориентированной модели, относительно невелико. При этом среди исследований, посвященных описанию региональных систем психиатрической помощи, отсутствуют работы, посвященные разработке

комплексной системы психиатрической помощи применительно к населению мегаполиса.

В качестве объекта исследования выбрана система психиатрической помощи Санкт-Петербурга. Это вполне обосновано с учетом того обстоятельства, что, при наличии ряда научных работ, в которых рассматриваются вопросы развития различных психиатрических служб в регионе, до сих пор не создана целостная концепция развития психиатрической помощи населению мегаполиса. Вышесказанное обуславливает актуальность выполненной диссертационной работы Лиманкина О.В.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Основываясь на глубоком, всестороннем анализе состояния проблемы по данным научной литературы, автор убедительно демонстрирует обоснованность холистического, биопсихосоциального подхода к созданию системы психиатрической помощи в рамках ее общественно-ориентированной модели и четко формулирует цель исследования – определение эффективности работы региональной психиатрической службы на основе комплексного анализа ее характеристик и разработка, на основе результатов исследования, оптимальной модели современной системы психиатрической помощи населению крупного региона.

Поставленной цели адекватны задачи работы, которым соответствует логическая последовательность этапов проведенного исследования, составленная четко и грамотно с учетом современных методик организации научно-исследовательской деятельности и статистического анализа данных.

В работе представлены результаты комплексного анализа показателей состояния психического здоровья населения Санкт-Петербурга и деятельности городских психиатрических служб в динамике на протяжении длительного периода (1991-2014 гг.), общественного сектора психиатрии. При этом исследование этих индикаторов проводилось в сопоставлении с аналогичными общероссийскими показателями, результатами других исследований, а анализ клинико-статистических и клинико-эпидемиологических данных проводился с использованием корреляционного и регрессионного методов. Это позволило автору определить устойчивые тенденции состояния психического здоровья населения региона и выявить специфические особенности функционирования психиатрических служб региона.

Анализ результатов проведенного автором опроса специалистов, участвующих в оказании психиатрической помощи, и ее пользователей с использованием специально разработанных анкет дал возможность

определить потребности пользователей в тех или иных видах и формах оказания психиатрической помощи и получить экспертные оценки профессионалов в отношении различных организационных стратегий ее оказания.

Результатом исследования стало обоснование принципов системы психиатрической помощи населению крупного региона, построенной в рамках общественно-ориентированной модели.

Таким образом, высокое методологическое качество проведенного исследования, выполненного на большом клинико-статистическом материале с применением современных методов статистической обработки данных, системного анализа, включающего регрессионный и корреляционный анализ, метод анализа иерархий, обеспечивает обоснованность выносимых на защиту положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, полностью соответствующих поставленной цели и задачам исследования.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Изложенные в диссертационном исследовании О.В. Лиманкина научные положения, выводы и рекомендации представляются достоверными, поскольку получены на большом объеме анализируемых медико-статистических данных за длительный 24-летний исследуемый период, репрезентативностью и значительном объеме выборок (647 респондентов), что позволяет достичь поставленной цели исследования, и подразумевает возможность широкого обобщения и экстраполяции полученных данных. Приводимые детальные описания процедур исследования отражают высокий уровень доказательности и гарантируют воспроизводимость полученных результатов.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования автора определяется, прежде всего, впервые разработанной Лиманкиным О.В. системой оказания психиатрической помощи населению крупного региона.

Автором впервые был осуществлен комплексный анализ показателей состояния психического здоровья населения и сети психиатрических учреждений Санкт-Петербурга в период выраженных социально-экономических и общественно-политических изменений (1991-2014 гг.), с помощью методов математического моделирования построены новые прогностические модели ряда индикаторов общей заболеваемости психическими расстройствами до 2025 г.; с использованием корреляционного анализа получены данные о значимых связях между медико-демографическими, социальными индикаторами и результатами деятельности учреждений психиатрической службы.

Впервые в работе был проведен детальный анализ роли и места общественных организаций пользователей психиатрической помощи и других партнеров в системе региональной психиатрической помощи, определены проблемы их функционирования. Автором была разработана усовершенствованная методология опроса специалистов психиатрических служб и пользователей психиатрической помощи, что позволило ему получить важные результаты при изучении потребностей пользователей психиатрической помощи в их сопоставлении с экспертными оценками специалистов, участвующих в ее оказании. Этот метод позволяет проводить аналогичные исследования и, с использованием метода анализа иерархий, определять приоритетные характеристики региональных психиатрических служб.

Автором впервые был проведен анализ программ развития психиатрической службы региона в клиническом, организационном, экономическом аспектах, что позволило ему определить причины невыполнения большинства из них.

Результатом исследования являются сформулированные автором принципы построения системы психиатрической помощи региона, обладающие несомненной научной новизной и обобщающие рекомендации по совершенствованию региональной психиатрической службы на основе развития общественно-ориентированных форм помощи, приоритетного развития амбулаторного звена.

Таким образом, в диссертационном исследовании **решена важная проблема клинической и социальной психиатрии** - разработка системы психиатрической помощи населению крупного региона. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности психиатрических учреждений, при планировании целевых программ развития психиатрических служб различных регионов.

Рецензируемое диссертационное исследование вносит ценный вклад в психиатрическую науку и практику и является логическим продолжением и важным обобщающим этапом исследований, проводимых в отделе организации психиатрических служб ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» (руководитель – профессор В.С. Ястребов), а также открывает возможности для дальнейших междисциплинарных исследований в психиатрии - как фундаментальных, так и прикладных.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы и репрезентативность эмпирического материала. Диссертантом лично был выполнен поиск и обзор научной литературы по теме диссертации, сформулированы цель, задачи исследования и рабочие гипотезы, составлены план и программа исследования, осуществлен сбор клинико-статистического

материала и проведен его клинико-статистический и клинико-эпидемиологический анализ. Автором самостоятельно были разработаны варианты анкет для проведения опроса различных представительных групп специалистов, участвующих в оказании психиатрической помощи, и ее пользователей, усовершенствована методика проведения соответствующих опросов. В ходе работы диссертант принимал непосредственное участие в сборе материалов социологического исследования, в математической и статистической обработке полученных данных. Полученные данные проанализированы автором в сравнительном аспекте и сопоставлены с результатами других известных научных работ по проблеме организации психиатрической помощи. Им лично выполнены обобщение и анализ результатов исследования, научно обоснованы выводы и практические рекомендации.

Следует отметить, что многолетний опыт руководителя крупной психиатрической больницы, организатора психиатрической помощи позволил автору критически осмыслить современные тенденции развития психиатрических служб в нашей стране и за рубежом, опыт традиционных и новых организационных форм психиатрической помощи, что явилось необходимым и прочным фундаментом при проведении диссертационного исследования и позволило автору дать научное обоснование современной системы психиатрической помощи населению крупного региона.

Оценка содержания работы. Диссертационная работа Лиманкина О.В. заслуживает общей положительной оценки. Диссертация состоит из введения, восьми глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, указателя литературы, включающего 582 библиографические ссылки (из них 306 отечественных, 276 иностранных авторов). Работа изложена на 466 страницах машинописного текста, содержит 33 таблицы, 73 рисунков. Текст диссертации написан в монографическом стиле, тщательно структурирован, отличается обоснованностью и последовательностью изложения, целостностью и завершенностью. Иллюстративный материал демонстративен, что облегчает восприятие большого объема формализованных данных и повышает информативность работы. Результаты исследований и выводы логично вытекают из текста диссертации и полностью соответствуют цели и задачам работы. Четко сформулированы научная новизна, практическая и теоретическая значимость исследования, а также положения, выносимые на защиту.

Замечания. Принципиальных замечаний к диссертации нет. В качестве отдельных замечаний можно отметить следующие:

1. В представленном обстоятельном обзоре литературы по теме исследования соискатель подчеркивает первостепенное значение движения

антипсихиатрии в зарубежных странах и связанной с ним деинституционализации в формировании новой системы отношения к психически больным и эволюции форм психиатрической помощи. Однако представляется, что фактором, в большей степени способствующим утверждению биопсихосоциальной модели оказания психиатрической помощи, был наблюдаемый и изученный в большом числе исследований клинический патоморфоз психических заболеваний, терапевтический патоморфоз, связанный с успехами психофармакотерапии, изменения в диагностической структуре психиатрической заболеваемости с увеличением доли непсихотических психических расстройств и, конечно же, основополагающая роль психосоциальных интервенций в реабилитационном процессе.

2. В представленном клинко-статистическом и клинко-эпидемиологическом материале автор постоянно сопоставляет показатели состояния психического здоровья населения и психиатрических служб региона с аналогичными общероссийскими показателями. Такой подход обоснованно позволяет соискателю определить специфические особенности психиатрической службы Санкт-Петербурга. Однако, учитывая наличие значительных региональных различий в показателях, характеризующих состояние служб охраны психического здоровья, более корректным было бы сопоставление соответствующих индикаторов психиатрической службы Санкт-Петербурга и других крупных городов, в частности, Москвы. Поскольку использованный автором подход, очевидно, был оправдан общим планом, методологией и ограниченным объемом исследования, представляется перспективным продолжить проведение указанных клинко-статистических и клинко-эпидемиологических сравнительных сопоставлений в будущих исследованиях.

Однако приведенные замечания не влияют на общую положительную оценку выполненной работы, не противоречат основным требованиям к диссертационному исследованию и ни в коей мере не снижают общей его научно-практической значимости.

Публикации основных результатов диссертации. Основное содержание, результаты исследования, выводы и практические рекомендации в полной мере отражены в 89 публикациях автора, из них достаточное количество (22 статьи) - в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ, двух монографиях. Оформление и содержание автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

В диссертации О.В. Лиманкина, в соответствии с современными стандартами, оформлены все необходимые ссылки на авторов и источники

заимствования. Имеется заключение об оригинальности работы № 71215, проведённое с использованием системы «Антиплагиат» ЭАЦ РАН.

Заключение. Таким образом, диссертация Лиманкина Олега Васильевича «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)» является самостоятельной, завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной проблемы психиатрии – создание системы психиатрической помощи населению крупного региона. Работа соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным «**Положением о присуждении ученых степеней**» (утвержденным **Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842**), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Директор федерального государственного
бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский
научно-исследовательский психоневрологический
институт им. В.М. Бехтерева»

Министерства здравоохранения Российской Федерации,
Заслуженный работник высшей школы РФ,
доктор медицинских наук, профессор

Н.Г. Незнанов

Подпись доктора медицинских наук, профессора Н.Г. Незнанова заверяю.

Ученый секретарь федерального государственного
бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский
научно-исследовательский психоневрологический
институт им. В.М. Бехтерева»

Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

М.А. Акименко

Акименко
04.04.2016.

Адрес: 192019 Санкт-Петербург, ул. Бехтерева дом 3
Тел.: (812) 412-5406. Факс: (812) 412-5406. E-mail: spbinstb@bekhterev.ru